

HWW | Hewelt Wojnowski
Lindner i Wspólnicy



Prawo
energetyczne

[Czytaj więcej](#)



Prawo
podatkowe

[Czytaj więcej](#)

NEWSLETTER

“ **MIESIĘCZNY LEGAL CHECK**
- BĄDŹ O KROK PRZED
ZMIANAMI



Prawo
gospodarcze

[Czytaj więcej](#)



W każdym wydaniu znajdziesz podsumowanie kluczowych zmian legislacyjnych oraz ich praktyczne skutki dla biznesu. To narzędzie, które pozwoli Ci podejmować świadome decyzje w oparciu o aktualne prawo. Dzięki temu z wyprzedzeniem przygotujesz swoją firmę na nadchodzące wyzwania i wykorzystasz nowe możliwości.

www.hww.pl

NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

UŁATWIENIA DLA BIOMETANU I WIATRAKÓW

Na etapie rządowym znajduje się projekt nowelizacji ustawy o odnawialnych źródłach energii (projekt UD332), określający przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska jako „ustawa biometanowa”.

Wsparcie dla Biometanu

Projekt przewiduje wprowadzenie systemu aukcyjnego dla instalacji biometanowych o mocy powyżej 1 MW, obejmującego produkcję ok. 300 mln m³ biometanu rocznie. Jednocześnie obniżony ma zostać minimalny próg realizacji obowiązku aukcyjnego z 85% do 65%, co ma ograniczyć ryzyko kar i zwiększyć atrakcyjność inwestycji w biogaz i biometan.

Dodatkowo uproszczone zostaną zasady budowy gazociągów bezpośrednich do przesyłu biogazu i biometanu – zamiast uzyskiwania decyzji administracyjnych wystarczające będzie zgłoszenie do Prezesa URE w terminie 30 dni od rozpoczęcia dostaw.

Wiatraki – krótsza ścieżka inwestycyjna

Projekt nie zmienia minimalnych odległości turbin od zabudowy, ale wprowadza istotne uproszczenia proceduralne. Kluczową zmianą jest umożliwienie lokalizacji elektrowni wiatrowych w oparciu o zintegrowany plan inwestycyjny (ZPI) oraz dopuszczenie równoległego prowadzenia procedury planistycznej i środowiskowej, co może skrócić proces inwestycyjny nawet o kilka lat.

Większa elastyczność lokalizacyjna

Projekt przewiduje również elastyczniejsze zasady ustalania odległości farm wiatrowych od sieci elektroenergetycznych najwyższych napięć, przy zachowaniu wymogów bezpieczeństwa. Zmiana ma zwiększyć dostępność terenów inwestycyjnych pod nowe projekty OZE.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-odnawialnych-zrodlach-energii-oraz-niektorych-innych-ustaw15>

ZMIANY W PRAWIE OCHRONY ŚRODOWISKA – WIĘKSZY DOSTĘP DO SĄDU W SPRAWACH JAKOŚCI POWIETRZA

Projekt ustawy Prawo ochrony środowiska (UC112) przyjęty przez Radę Ministrów stanowi odpowiedź na skargę Komisji Europejskiej wniesioną przeciwko Polsce do Trybunału Sprawiedliwości UE, dotyczącą naruszenia obowiązku zapewnienia skutecznej ochrony sądowej praw wynikających z dyrektywy 2008/50/WE w sprawie jakości powietrza.

Możliwość zaskarżenia programów ochrony powietrza

Projekt przewiduje wprowadzenie wyraźnej podstawy do zaskarżania do sądów administracyjnych programów ochrony powietrza, ich aktualizacji oraz planów działań krótkoterminowych. Zwiększyć ma to przejrzystość działań samorządów oraz umożliwić realną kontrolę realizacji obowiązków związanych z ochroną powietrza.

Większy dostęp do sądu

Nowelizacja usuwa bariery proceduralne, które dotychczas utrudniały skuteczne zaskarżanie programów ochrony powietrza przez obywateli, przedsiębiorców i organizacje ekologiczne, wzmacniając dostęp do sądu zgodnie z wymogami prawa UE.

Kto zyska prawo do wniesienia skargi?

Nowelizacja rozszerza krąg podmiotów uprawnionych do wniesienia skargi. Uprawnienie to będzie przysługiwało osobom fizycznym zamieszkującym obszar objęty danym programem, przedsiębiorcom prowadzącym działalność gospodarczą na tym terenie, a także organizacjom ekologicznym, o ile ich działalność statutowa obejmuje ochronę środowiska lub zdrowia oraz była prowadzona nieprzerwanie przez co najmniej 12 miesięcy przed ogłoszeniem uchwały sejmiku województwa.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy--prawo-ochrony-srodowiska>

NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

PLANY ROZBUDOWY SIECI PRZESYŁOWEJ NA LATA 2027–2036

Polskie Sieci Elektroenergetyczne opublikowały do konsultacji Projekt Planu Rozwoju Sieci Przesyłowej (PRSP) na lata 2027–2036, który wyznacza kierunki rozbudowy krajowej sieci najwyższych napięć w odpowiedzi na postępującą transformację energetyczną, rozwój OZE oraz rosnące zapotrzebowanie na moc.

Północ w centrum inwestycji

Plan zakłada inwestycje o łącznej wartości ok. 66 mld zł, z czego ok. 2/3 przypadnie na północ i północny zachód Polski. To właśnie tam koncentrują się kluczowe projekty energetyczne, w tym morskie farmy wiatrowe, planowana elektrownia jądrowa oraz energochłonni odbiorcy przemysłowi. PRSP przewiduje budowę ok. 5000 km nowych linii 400 kV, uruchomienie 30 nowych stacji elektroenergetycznych oraz modernizację ponad 100 istniejących obiektów.

Energia morska, linia HVDC i integracja OZE

Jednym z kluczowych projektów jest linia HVDC, określana jako „energetyczna autostrada”, która połączy północ i południe Polski. Ma ona umożliwić sprawny przesył energii z morskich farm wiatrowych i innych źródeł OZE oraz zwiększyć stabilność systemu w warunkach rosnącego popytu – m.in. związanego z elektryfikacją transportu i ciepłownictwa.

Prognozy mocy i rola nowych odbiorców

Według prognoz PSE w kolejnych latach w systemie może funkcjonować ponad 86 GW fotowoltaiki, 43 GW lądowych farm wiatrowych oraz 17 GW morskiej energetyki wiatrowej. Nowa infrastruktura ma umożliwić przyłączanie dużych odbiorców przemysłowych oraz magazynów energii, co ma wzmocnić odporność sieci.

Link do źródła: <https://www.pse.pl/-/projekt-nowego-planu-rozwoju-sieci-przesylowej-na-lata-2027-2036>

ZMIANY W PROCEDURZE WYDAWANIA DECYZJI ŚRODKOWISKOWYCH

Do rządowego wykazu prac legislacyjnych trafił projekt nowelizacji ustawy OOŚ (projekt UD224), którego celem jest uproszczenie i przyspieszenie procedur związanych z uzyskiwaniem decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach. Zmiany mają ograniczyć formalizm postępowań i zwiększyć ich przewidywalność dla inwestorów.

Co się zmienia?

Projekt zakłada doprecyzowanie zasad i terminów prowadzenia postępowań środowiskowych, co ma skrócić czas oczekiwania na decyzję i zmniejszyć liczbę wątpliwości interpretacyjnych. Kluczowym elementem reformy jest cyfryzacja procedur, w tym możliwość elektronicznego składania wniosków i dokumentów oraz odejście od nadmiernej dokumentacji papierowej.

Projekt przewiduje również rozszerzenie zakresu analiz środowiskowych, m.in. o oddziaływanie emisji światła, co ma zwiększyć kompleksowość ocen oddziaływania na środowisko.

Mniej formalności

Nowe przepisy mają umożliwić w szerszym zakresie wydawanie decyzji środowiskowych zamiast postanowień, co ma usprawnić tok rozpatrywanych spraw. Doprecyzowany zostanie również katalog stron postępowania oraz obowiązki informacyjne organów, a zasady przenoszenia decyzji środowiskowej na inny podmiot zostaną jednoznacznie uregulowane, co jest szczególnie istotne przy zmianie inwestora.

Projekt zakłada także wprowadzenie nowego modelu opłat za wydanie decyzji środowiskowej, powiązanego z rzeczywistym nakładem pracy organu, z maksymalnym pułapem do 30 tys. zł.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-udostepnianiu-informacji-o-srodowisku-i-jego-ochronie-udziale-spoleczenstwa-w-ochronie-srodowiska-oraz-o-ocenach-oddziaływania-na-srodowisko-oraz-niektorych-innych-ustaw8>

NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

21,5 MLN EURO Z UE NA OCHRONĘ INFRASTRUKTURY KRYTYCZNEJ

Finansowanie UE na ochronę infrastruktury

Polska otrzyma 21,5 mln euro (ok. 90 mln złotych) ze środków UE w ramach instrumentu „Łącząc Europę” (CEF) na wzmocnienie ochrony infrastruktury krytycznej sektora elektroenergetycznego. Środki pochodzą z pakietu o wartości 113 mln euro wspierającego synchronizację systemów elektroenergetycznych krajów bałtyckich z systemem Europy kontynentalnej.

Bezpieczeństwo i odporność systemu

Finansowanie pozwoli zwiększyć odporność infrastruktury na zagrożenia fizyczne i cybernetyczne oraz zapewnić ciągłość dostaw energii, w tym w strategicznych obiektach i systemach wykrywania zagrożeń.

Synchronizacja krajów bałtyckich

Litwa, Łotwa i Estonia dołączyły do systemu Europy kontynentalnej 9 lutego 2025 roku, wcześniej działając w systemie IPS/UPS. Praca synchroniczna realizowana jest poprzez połączenie LitPol Link, a czterej operatorzy – PSE, Litgrid, Elering i AST – koordynują ochronę infrastruktury krytycznej.

Wsparcie finansowe i projekty realizowane

Dzięki CEF możliwe jest pokrycie do 50% kosztów projektów, obejmujących wzmocnienie ochrony stacji elektroenergetycznych i wdrożenie systemów wykrywania zagrożeń. Program zwiększa odporność systemu, stabilność regionu i wspiera transformację energetyczną.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/energia/215-mln-euro-z-ue-na-ochrone-infrastruktury-krytycznej-wzmacniamy-bezpieczenstwo-energetyczne-regionu>



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

REWOLUCJA W PODATKU SPADKOWYM

7 stycznia 2026 r. weszły w życie istotne dla podatników zmiany w ustawie o podatku od spadków i darowizn. Nowelizacja ta jest częścią rządowego pakietu deregulacyjnego i stanowi bezpośrednią odpowiedź na postulaty obywateli, znacząco ułatwiając korzystanie z pełnego zwolnienia z podatku od spadków w ramach tzw. zerowej grupy podatkowej.

Zmiana zakłada:

- Przywrócenie terminu do złożenia zgłoszenia SD-Z2: Jeśli podatnik nie dotrzyma 6-miesięcznego terminu na zgłoszenie majątku od najbliższej rodziny, będzie mógł złożyć wniosek o jego przywrócenie. Warunkiem jest uprawdopodobnienie, że opóźnienie nastąpiło bez winy podatnika (np. z powodu choroby). Dzięki temu możliwe będzie zachowanie pełnego zwolnienia z podatku mimo początkowego uchybienia terminowi. O przywrócenie terminu będzie można wnioskować w sytuacjach, gdy nabycie majątku nastąpiło od 7 stycznia 2026 r. lub gdy 6-miesięczny termin na zgłoszenie jeszcze nie upłynął do tego dnia.
- Nowa definicja momentu powstania obowiązku: Przy spadkobranium obowiązek podatkowy powstanie dopiero z chwilą formalnego potwierdzenia nabycia spadku przez sąd lub notariusza. Takie ujednoczenie przepisów daje spadkobiercom znacznie więcej czasu na zgromadzenie dokumentacji i złożenie zeznania.

Znaczenie praktyczne: Zmiana ta kończy z dotychczasowym rygoryzmem, który często pozbawiał podatników prawa do zwolnienia z powodu zdarzeń losowych. W praktyce oznacza to, że choroba czy inne zdarzenie losowe nie będą już automatycznie skutkować koniecznością zapłaty podatku od spadku po najbliższej rodzinie – teraz nawet spóźnione zgłoszenie SD-Z2 może zostać uznane, o ile podatnik wykaże brak swojej winy w opóźnieniu.

OSTATNI DZWONEK NA PRZYGOTOWANIA DO WDROŻENIA OBOWIĄZKOWEGO KSEF

Początek nowego roku to ostatni moment na techniczne, prawne i księgowo przygotowanie podatników oraz biur rachunkowych do nadchodzącej rewolucji cyfrowej. Tradycyjny obieg dokumentów zmieni się bezpowrotnie – papierowe i standardowe elektroniczne faktury zostaną zastąpione przez faktury ustrukturyzowane.

Harmonogram wdrażania:

- **1 lutego 2026 r.:** Obowiązek korzystania z Krajowego Systemu e-Faktur obejmie tzw. dużych przedsiębiorców, u których wartość sprzedaży w 2024 r. przekroczyła 200 mln zł.
- **1 kwietnia 2026 r.:** System stanie się obowiązkowy dla pozostałych podatników.

Nawet podmioty z terminem kwietniowym muszą być technicznie gotowe do odbierania e-faktur już od 1 lutego 2026 r.

Znaczenie praktyczne: To ostatni dzwonek na techniczne, prawne i księgowo przygotowanie podatników oraz biur rachunkowych do nadchodzącej rewolucji cyfrowej. Należy pamiętać, że KSeF nie sprawdza poprawności merytorycznej danych, takich jak kwoty czy numery NIP, więc pełna odpowiedzialność za błędy nadal spoczywa na podatniku. Wskazane jest wprowadzenie dwuetapowej kontroli dokumentów, aby zapewnić zgodność pobranych faktur z rzeczywistymi transakcjami. Choć kary za wystawianie faktur poza systemem zaczną obowiązywać dopiero od 1 stycznia 2027 r., brak gotowości na odbiór e-faktur już w lutym może sparaliżować bieżącą księgowość i utrudnić odliczenia VAT



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

MNIEJ BIUROKRACJI DLA SPÓŁEK JAWNYCH: KONIEC Z COROCZNYM CIT-15J

1 stycznia 2026 r. weszły w życie przepisy ograniczające obowiązki ewidencyjne spółek jawnych, których wspólnikami nie są wyłącznie osoby fizyczne. Zmiana ta ma na celu odciążenie przedsiębiorców od powtarzalnych obowiązków informacyjnych.

Najważniejsze zmiany w raportowaniu:

- Likwidacja corocznego obowiązku: zniesiony zostaje wymóg corocznego przesyłania informacji o składzie wspólników w celu utrzymania statusu podmiotu transparentnego podatkowo.
- Nowe zasady składania informacji: spółka będzie zobowiązana do złożenia informacji wyłącznie w dwóch konkretnych przypadkach:
 - przy utworzeniu spółki (zarówno „od podstaw”, jak i w wyniku przekształcenia);
 - w razie zmiany wspólników, w wyniku której prawa do udziału w zysku obejmie jednostka organizacyjna niebędąca osobą fizyczną.

Znaczenie praktyczne: Do tej pory spółki jawne były zobowiązane do rygorystycznego pilnowania terminów, aby nie utracić statusu podatnika transparentnego i uniknąć niechcianego opodatkowania podatkiem CIT. Od 2026 roku system opiera się na zasadzie „milczącej kontynuacji”, co oznacza, że dopóki skład wspólników pozostaje bez zmian, przedsiębiorca nie musi podejmować żadnych działań administracyjnych. Eliminuje to ryzyko dotkliwych skutków podatkowych wynikających jedynie z przeoczenia terminów raportowania.

CENY TRANSFEROWE – UŁATWIENIE W RAPORTOWANIU TPR

Rząd przedstawił założenia do projektu nowelizacji ustaw o podatkach dochodowych (UDER107). Zmiana ta miałaby być realizacją postulatów deregulacyjnych zgłaszanych przez przedsiębiorców w ramach inicjatywy Sprawdzamy. Jeżeli zmiana wejdzie w życie w planowanym kształcie będzie to nie tylko kosmetyczna modyfikacja przepisów dot. cen transferowych, ale realna próba uproszczenia obowiązków sprawozdawczych.

Najważniejszą nowością ma być umożliwienie podpisywania informacji TPR przez pełnomocników, takich jak doradcy podatkowi, radcy prawni czy adwokaci. Kończy to dotychczasową erę sztywnych wymogów, które ograniczały tę czynność wyłącznie do zarządu. Uproszczenia objęły również mikro i małych przedsiębiorców, którzy nie będą już musieli wykazywać w formularzu skomplikowanych wskaźników finansowych. Dodatkowo, oświadczenie o sporządzeniu lokalnej dokumentacji zostało zintegrowane bezpośrednio z formularzem TPR, a przepisy dotyczące korekt kompensacyjnych między podmiotami krajowymi zostały doprecyzowane, aby wyeliminować wątpliwości interpretacyjne.

Znaczenie praktyczne: Projektowane zmiany będą odciążeniem logistycznym i ewidencyjnym, szczególnie w dla spółek z wieloosobowym zarządem (zebranie podpisów całego zarządu pod TPR bywało problematyczne). Umożliwienie składania informacji w zakresie cen transferowych na profesjonalnych pełnomocników ułatwi i usprawni proces raportowania informacji.

Planowany termin przyjęcia projektu ustawy przez rząd: I/II kwartał 2026 r.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-podatku-dochodowym-od-osob-fizycznych-oraz-ustawy-o-podatku-dochodowym-od-osob-prawnych11>



PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

PŁATNOŚCI I SANKCJE: KONIEC KAR ZA BŁĘDY TECHNICZNE W PRZELEWACH

W omawianych wyżej założeniach projektu UDER107 planowane są także zmiany w zakresie sankcji związanych z płatnościami.

Rząd planuje zrezygnować z restrykcyjnych przepisów, które zabraniały zaliczania wydatków do kosztów uzyskania przychodów w sytuacji, gdy płatność trafiła na rachunek spoza tzw. Białej Listy VAT lub gdy pominięto mechanizm podzielonej płatności (split payment). Ponadto zaproponowano zniesienie sankcji polegających na konieczności rozpoznawania przychodu w związku z dokonaniem płatności na niewłaściwy rachunek. Zmiana ta obejmie podatników, którzy do tej pory byli obowiązani do korygowania swoich przychodów i kosztów z tytułu uchybień formalnych w procesie płatniczym.

Znaczenie praktyczne: Nowelizacja kładzie nacisk na wsparcie płynności działalności gospodarczych poprzez eliminację restrykcyjnych korekt kosztów i przychodów wynikających z błędów w procesie płatniczym. Przedsiębiorcy oraz ich działy księgowo i rachunkowe nie będą już musiały mierzyć się z nieproporcjonalnie surowymi karami za pomyłki, które nie miały na celu uszczuplenia należności podatkowych, a były jedynie błędami technicznymi. Ponadto pomyłka przy weryfikacji Białej Listy VAT lub przeoczenie mechanizmu split payment nie doprowadzi do nagłego wzrostu zobowiązania podatkowego.

Planowany termin przyjęcia projektu przez rząd: I/II kwartał 2026 r.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy-o-podatku-dochodowym-od-osob-fizycznych-oraz-ustawy-o-podatku-dochodowym-od-osob-prawnych11>

PODWYŻKI AKCYZY W CIENIU PREZYDENCKIEGO WETA

Od 1 stycznia 2026 roku stawki podatku akcyzowego na alkohol wzrosły o 5%. Jest to kontynuacja tzw. „mapy drogowej” przyjętej jeszcze w poprzednich latach. Warto jednak podkreślić kontekst polityczny tej zmiany: Sejm podjął próbę radykalnego przyspieszenia podwyżek, uchwalając w 2025 roku nowelizację, która zakładała skok stawki o 15%.

Ustawa ta została jednak zawetowana przez Prezydenta Karola Nawrockiego, co pozwoliło utrzymać obciążenia na przewidywalnym, znacznie niższym poziomie.

W zakresie rynku wyrobów tytoniowych podwyżki akcyzy objęły:

- Papierosy – część kwotowa akcyzy wzrosła o 20%;
- Tytoń do palenia: Tutaj podwyżka jest jeszcze bardziej dotkliwa i wynosi aż 30% w części kwotowej.
- Cygara i cygaretki: Podatnicy zapłacą o 20% wyższą akcyzę niż w roku ubiegłym.

Największe podwyżki podatku akcyzowego w 2026 r. dotyczyć jednak będą:

- Płynów do e-papierosów – podwyżka stawki o 50%;
- Jednorazowych papierosów elektronicznych – stawka wynosi 1,44 zł za każdy mililitr płynu, a dodatkowo naliczana jest opłata w wysokości 40 zł od płynu.

Znaczenie praktyczne: Za sprawą prezydenckiego weta obywatele uniknęli drastycznego, 15-procentowego skoku podatku akcyzowego. Utrzymanie podwyżek na poziomie pierwotnej „mapy drogowej” pozwala na zachowanie większej stabilności cenowej produktów akcyzowych.



PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

NOWE PRZEPISY DOTYCZĄCE ZASIŁKÓW CHOROBYCH I ORZECZNICTWA LEKARSKIEGO W ZUS

Dnia 7 stycznia 2026 r. Prezydent RP podpisał ustawę wprowadzającą zmiany dotyczące zwolnień lekarskich, zasad kontroli ich prawidłowości oraz orzecznictwa lekarskiego w Zakładzie Ubezpieczeń Społecznych.

Zmiany obowiązujące od 27 stycznia 2026 r.

Od 27 stycznia 2026 r. obowiązują doprecyzowane przepisy dotyczące kontroli prawidłowości orzekania o czasowej niezdolności do pracy oraz wystawiania zaświadczeń lekarskich. Jednocześnie wskazano uprawnienie ZUS do kontrolowania zaświadczeń lekarskich, w tym wystawianych z tytułu opieki nad chorym członkiem rodziny. ZUS może również żądać od ubezpieczonego udzielenia wyjaśnień i informacji niezbędnych do przeprowadzenia kontroli.

Nowelizacja określa także działania podejmowane w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości w wystawianiu zaświadczeń lekarskich, w tym zasady przekazywania dokumentacji do właściwych jednostek samorządu zawodowego lekarzy oraz tryb ponownego rozpatrzenia sprawy przez Prezesa ZUS w razie cofnięcia upoważnienia do wystawiania zaświadczeń.

Zmiany obowiązujące od 13 kwietnia 2026 r.

Od 13 kwietnia 2026 r. będą obowiązywać regulacje dotyczące podejmowania określonych czynności w czasie korzystania ze zwolnienia lekarskiego. Utrzymano zasadę, zgodnie z którą wykonywanie pracy zarobkowej w okresie orzeczonej niezdolności do pracy powoduje utratę prawa do zasiłku chorobowego za cały okres zwolnienia.

Jednocześnie doprecyzowano przesłankę utraty prawa do zasiłku związaną z podejmowaniem aktywności niezgodnej z celem zwolnienia oraz wprowadzono ustawowe definicje „pracy zarobkowej” i „aktywności niezgodnej z celem zwolnienia”. Przepisy wskazują również, jakie czynności nie są uznawane za naruszające cel zwolnienia lekarskiego.

Kontrola wykorzystywania zwolnień lekarskich

Nowelizacja potwierdza uprawnienia płatników składek oraz ZUS do kontroli prawidłowości wykorzystywania zwolnień lekarskich, zarówno z tytułu choroby, jak i opieki nad chorym członkiem rodziny. Kontrola może obejmować także osoby po ustaniu tytułu ubezpieczenia chorobowego. Przepisy przyznają kontrolerom uprawnienia do legitymowania osoby kontrolowanej, wstępu do miejsca kontroli oraz pozyskiwania informacji od ubezpieczonego, płatnika składek i lekarza leczącego.

Zmiany w orzecznictwie lekarskim ZUS

Ustawa modyfikuje zasady funkcjonowania orzecznictwa lekarskiego w ZUS. Przewidziano możliwość udziału pielęgniarek, pielęgniarzy oraz fizjoterapeutów w wydawaniu orzeczeń w określonych kategoriach spraw. Zróżnicowano wymagania kwalifikacyjne wobec lekarzy orzeczników oraz dopuszczono różne formy zatrudnienia kadry medycznej, przy jednoczesnym określeniu zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych na podstawie umowy o pracę.

Zmiany obowiązujące od 1 stycznia 2027 r.

Od 1 stycznia 2027 r. zmienią się również zasady wystawiania zwolnień lekarskich w przypadku podlegania ubezpieczeniom społecznym z więcej niż jednego tytułu. Na żądanie ubezpieczonego lekarz nie będzie zobowiązany do wystawienia zwolnienia z każdego tytułu ubezpieczenia, jeżeli charakter pracy umożliwia jej wykonywanie. W pozostałym zakresie zasady wystawiania zwolnień lekarskich pozostaną bez zmian.

Link do źródła: <https://www.zus.pl/-/nowe-przepisy-w-zasi%C5%82kach-i-orzekaniu-co-si%C4%99-zmienia-i-od-kiedy-?redirect=%2F>



NOWELIZACJA USTAWY O KRAJOWYM SYSTEMIE CYBERBEZPIECZEŃSTWA – USTAWA PODPISANA

19 lutego 2026 r. Prezydent Karol Nawrocki podpisał nowelizację ustawy o Krajowym Systemie Cyberbezpieczeństwa, wdrażającą unijną dyrektywę NIS2 oraz tzw. Toolbox 5G. Celem zmian jest zwiększenie odporności kluczowych sektorów gospodarki na cyberzagrożenia oraz usprawnienie reagowania na incydenty. Jednocześnie Prezydent skierował do Trybunału Konstytucyjnego wnioski o kontrolę następczą przepisów dotyczących tzw. dostawców wysokiego ryzyka – wątpliwości konstytucyjne budziło nałożenie na przedsiębiorców obowiązku usunięcia na własny koszt sprzętu uznanego przez Ministra Cyfryzacji za zagrożenie dla bezpieczeństwa państwa.

Nowe sektory objęte regulacją

Nowelizacja przewiduje zastąpienie dotychczasowego podziału na operatorów usług kluczowych i dostawców usług cyfrowych kategoriami „podmiotów kluczowych” oraz „podmiotów ważnych”. Rozszerzono również uczestników KSC o kolejne wrażliwe obszary gospodarki, w tym m.in. gospodarkę wodno-ściekową, usługi pocztowe, produkcję i dystrybucję żywności oraz chemikaliów, a także sektor kosmiczny.

Podmioty objęte nowymi regulacjami będą musiały przeprowadzić analizę ryzyka, wdrożyć odpowiednie środki techniczne i organizacyjne oraz przeszkolić personel. Co istotne – na kierownictwie podmiotów kluczowych i ważnych będzie ciążyć osobista odpowiedzialność za realizację obowiązków z zakresu cyberbezpieczeństwa, włącznie z odpowiedzialnością karną.

Nowe uprawnienia organów

Nowe przepisy rozszerzają kompetencje organów odpowiedzialnych za cyberbezpieczeństwo. Właściwi ministrowie, Komisja Nadzoru Finansowego oraz Prezes UKE zyskają m.in. uprawnienia do wydawania ostrzeżeń, nakładania obowiązku przeprowadzenia audytów bezpieczeństwa oraz monitorowania realizacji obowiązków przez podmioty kluczowe i ważne.

Minister Cyfryzacji zyska uprawnienia do wydawania poleceń zabezpieczających w razie incydentów krytycznych oraz do uznawania dostawców za podmioty wysokiego ryzyka – choć właśnie te przepisy są przedmiotem wniosku do TK. Równoległe przewidziano wzmocnienie roli zespołów CSIRT oraz Połączonego Centrum Operacyjnego Cyberbezpieczeństwa, które ma pełnić funkcję centralnego węzła koordynacji i wymiany informacji o zagrożeniach.

Surowe sankcje

Ustawa wprowadza dotkliwy reżim kar. Podmioty kluczowe mogą zostać obciążone karą do 10 mln euro lub 2% rocznego przychodu, podmioty ważne – do 7 mln euro lub 1,4% przychodu. Za niewykonanie nakazu organu cyberbezpieczeństwa grozi dodatkowo kara od 500 zł do 100 tys. zł za każdy dzień opóźnienia. W przypadkach najpoważniejszych naruszeń, skutkujących bezpośrednim zagrożeniem dla bezpieczeństwa państwa lub życia ludzi, kara może sięgnąć 100 mln zł.

Link do źródła: <https://www.prezydent.pl/aktualnosci/wydarzenia/prezydent-rp-podpisał-dwie-ustawy-dwie-zawetowal,115305>



PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

ZMIANY W PEŁNOMOCNICTWACH NA WALNYCH ZGROMADZENIACH

Dnia 28 stycznia 2026 r. weszła w życie nowelizacja ustawy o spółdzielniach mieszkaniowych, która zaostrza zasady udzielania pełnomocnictw na walne zgromadzenia.

Ograniczenie kręgu pełnomocników

Ustawa doprecyzowuje katalog osób, które mogą pełnić rolę pełnomocnika członka nieobecnego podczas walnego zgromadzenia spółdzielni mieszkaniowej.

Pełnomocnikiem będzie mogła zostać wyłącznie osoba bliska (małżonek, rodzice, dziadkowie, dzieci, wnuki lub rodzeństwo), adwokat/radca prawny albo inny członek tej samej spółdzielni. Z kręgu pełnomocników wprost wyłączone zostały osoby pozostające faktycznie we wspólnym pożyciu (konkubenci i konkubiny).

W przypadku ustanowienia pełnomocnika będącego osobą bliską do pełnomocnictwa należy dołączyć oświadczenie o istnieniu relacji, zawierające klauzulę o świadomości odpowiedzialności karnej. Brak takiego oświadczenia skutkuje nieważnością pełnomocnictwa.

Ograniczenie głosowania przez pełnomocnika

Nowelizacja wprowadza również zakaz udziału pełnomocnika w głosowaniach dotyczących wyboru i odwołania członków rady nadzorczej oraz zarządu, co w praktyce oznacza konieczność osobistego uczestnictwa członka spółdzielni w podejmowaniu tych decyzji. W konsekwencji, jeżeli członkowie spółdzielni chcą mieć realny wpływ na to, kto nią zarządza, muszą oddać głos osobiście. Rozwiązanie to może jednak budzić wątpliwości, zwłaszcza w kontekście możliwości udziału w głosowaniu osób starszych oraz samotnych osób z niepełnosprawnościami.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologie/zmiany-w-ustawie-o-spoldzielniach-mieszkaniowych>



PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

EUMOWY NA PRACA.GOV.PL – CYFRYZACJA FORMALNOŚCI ZATRUDNIENIOWYCH NABIERA TEMP

Od 7 stycznia 2026 r. użytkownicy portalu praca.gov.pl mogą korzystać z systemu eUmowy – narzędzia umożliwiającego zawieranie i obsługę wybranych umów w pełni online. Rozwiązanie zostało udostępnione przez Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej jako element szerszej cyfryzacji procesów kadrowych.

Standaryzacja dokumentów i podpis elektroniczny

System pozwala na przygotowanie umów na bazie gotowych wzorów opracowanych przez Ministerstwo, co ma ograniczyć ryzyko błędów formalnych. Dokumenty mogą być podpisywane podpisem zaufanym, osobistym lub kwalifikowanym, bez konieczności drukowania i fizycznej archiwizacji.

Za pośrednictwem eUmów możliwe jest zawieranie, modyfikowanie i rozwiązywanie m.in. umów o pracę, umów zlecenia, umów o świadczenie usług oraz umów uaktywniających zawieranych przez rodziców z nianiami. System obejmuje również dokumenty towarzyszące, takie jak aneksy, wypowiedzenia czy świadectwa pracy, co pozwala zachować spójność dokumentacji w jednym środowisku.

Integracja z ZUS i administracją skarbową

Istotnym elementem systemu jest możliwość przekazywania danych do innych instytucji publicznych. Portal umożliwia wygenerowanie inteligentnego odnośnika do PUE ZUS z danymi niezbędnymi do zgłoszenia pracownika, a także przesłanie formularza PIT-11 do Krajowej Administracji Skarbowej.

Kto może skorzystać z eUmów

Z systemu mogą obecnie korzystać bezpłatnie m.in. mikroprzedsiębiorcy i podmioty zatrudniające do 9 osób, rolnicy, osoby fizyczne nieprowadzące działalności gospodarczej oraz rodzice zatrudniający nianie. Równolegle procedowana jest nowelizacja przepisów, która ma umożliwić rozszerzenie systemu również na dużych przedsiębiorców.

Link do źródła: <https://www.gov.pl/web/rodzina/nowy-system-do-elektronicznego-zawierania-umow-juz-dziala>

NAJNOWSZE ARTYKUŁY:

1. [Nowość na rynku OZE. TransakcjeOZE.pl](#)
2. [Preferencje taryfowe dla ciepła odpadowego w polskim Prawie energetycznym](#)
3. [Nowa ścieżka regulacyjna dla innowacyjnej energetyki – sukces Kancelarii HWW w sprawie Funduszu Wypłaty Różnicy Ceny](#)
4. [Fiskus nie może uciekać od odpowiedzi. Przełomowy wyrok NSA korzystny dla podatników](#)
5. [NDA \(umowa o zachowaniu poufności\) – jak skutecznie chronić tajemnice przedsiębiorstwa?](#)
6. [Umowy PPA w praktyce – przewodnik dla przedsiębiorców](#)
7. [Spółdzielnie Energetyczne a podatek VAT: Kiedy „dostawa” energii nie wymaga faktury?](#)
8. [E-doręczenia i elektroniczne akta w postępowaniu cywilnym – nowe obowiązki dla pełnomocników](#)

KONTAKT

HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy to kancelaria prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi, którzy łączą prawo z realiami biznesowymi i podatkowymi. Skuteczność potwierdzają rankingi branżowe i setki zrealizowanych projektów.



www.hww.pl



[+48 22 100 42 24](tel:+48221004224)



kancelaria@hww.pl



HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy Sp.k.
ul. Łucka 18 lok. 4/L, 00-845 Warszawa



CHCESZ BYĆ NA BIEŻĄCO Z NAJNOWSZYMI ZMIANAMI W PRAWIE? OBSERWUJ NASZ PROFIL